

筛查千余名幼儿 25%视力有问题

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/张曦予)10月22日,“文明健康生活方式”健康湖南行株洲站活动在天台小学举行,这项活动聚焦儿童青少年近视防控,旨在增强孩子们的爱眼护眼意识。

三大“杀手”偷走孩子视力

“3个月前,我被查出眼睛有散光,现在我妈看电视都不让我看了。”活动现场,4年级学生生成成忍不住向记者吐槽自己的“悲惨”经历。

“每次开学后,我们会发现近视的孩子多了。不少家长反映,孩子看不清黑板,都要求往前排坐。”现场,一位老师无奈地说。

在眼科干了多年,市中心医院眼科副主任邹鸿更是忧心忡忡。今年上半年,该科室的医务人员走进校园,免费为清华幼教和石峰区二幼等5所幼儿园的1000多名学龄前儿童进行健康体检筛查,发现25%的小朋友存在视力健康问题。长时间近距离用眼、缺乏户外运动锻炼、沉溺电子产品是导致学生近视的主要原因“杀手”。而对于一些0—6岁的学龄前儿童来说,频繁地接触各类电子产品,则是造成他们过早戴上小眼镜的“元凶”。

孩子近视宜“早发现早治疗”

“许多家长认为孩子18岁之后做个手术就可以恢复正常视力,在此之前就不用管了,可以自由发展没关系。”邹鸿说,这其实是一种“重治轻防”的错误认知。度数越深,出现视网膜脱落、后巩膜葡萄肿等并发症的概率越高,而视力矫正手术只是把角膜变平,改变屈光度,并不能缩短已经拉长的眼轴,并发症的风险依然存在。因此,前期预防、尽早控制才是对近视最明智的做法。

当家长发现孩子的视力出现问题时,应尽早到医院检查,通过科学验光排查眼部病变,并在日常生活中注意“节约用眼”,避免长时间连续近看。若出现眼睛干涩、发红,有灼热感或异物感,说明已经出现视觉疲劳症状,就要立即停止持续用眼。此外,家长和学校要保证学生有更多户外运动的时间。

“下阶段,我们将继续加大住房租赁金融探索创新,紧密围绕住房租赁生态圈,推动构建覆盖政府住房保障机构、企业运营主体以及租户的一体化金融服务生态体系,助力早日实现‘居者有其屋’。”兴业银行相关负责人表示。(通讯员 赖敏)

市运会激战正酣 天元区领跑县市区组织积分榜



本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/李茂春 朱薇)进入10月后,株洲市第十四届运动会各项赛事纷纷启动,近期主要以县市区赛事为主,天元区成为最大赢家,目前领跑县市区积分榜。

天元区足球队一路连胜,夺得县市区组冠军

县市区组登山赛是市运会进行的首个项目的赛事,在茶陵县进行,醴陵、茶陵、溇口、攸县选手分别夺得1金。茶陵选手谭国栋本土作战,以28分30秒33获得男子乙组冠军。

县市区组游泳比赛,天元和石峰成最大赢家

游泳作为市运会的大项之一,县市区组游泳比赛共24个项目,天元区和石峰区成为最大赢家,分别获得10块、8块金牌。其中,天元区包揽了乙组男子100米自由泳、乙组女子50米蛙泳、乙组女子100米蛙泳3个项目的冠亚军,醴陵市也包揽了甲组男子50米仰泳项目的前三名。

太极拳剑作为中华传统体育项目,受到市民青睐,各县市区纷纷组队参赛。此次比赛设立10个项目,石峰区、天元区、醴陵市三地选手表现出色,分别摘得4个、3个、2个第一名或一等奖。

围棋、象棋项目作为脑力项目,吸引了众多棋类爱好者参与。县市区组围棋赛上,天元区获得团体赛冠军,来自芦淞区的段俊棋和醴陵市的吴映秋分获男、女组个人冠军;而在市直机关组,则是市银保监局获得团体赛冠军。

市委巡察组推动

经开区散居特困人员住房条件改善了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈正明 通讯员/罗卓欣)“哎呀你们来啦!快进屋坐,多亏了你们,我的屋子大变样了。”日前,面对前来回访的市委第三巡察组干部,株洲经开区居民周明仲连连致谢。

按照市委巡察工作统一安排,市委第三巡察组于去年9月至11月对株洲经开区(云龙示范区)党工委开展常规巡察。期间,巡察组对五保户、低保户开展入户抽查走访。

在社区工作人员的引导下,巡察组干部来到五保户周明仲家。刚一进门,就看见年近八旬的周明仲,穿一件陈旧的汗衫,手拿旧蒲扇,坐在床沿。家里来人了,他也只是瞟一眼。



▲市运会自行车比赛现场。株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄

在各球类项目上,天元区足球队一路连胜,夺得县市区组足球项目冠军;市中级法院篮球队则以不败战绩,拿下市直机关组篮球冠军;在市直机关组网球赛上,市资规局包揽了该项目4块金牌;在县

市区组气排球比赛上,天元区包揽了男、女组两块金牌;在市直机关组乒乓球赛上,市公安局代表队成为最大赢家,7个项目拿下5块金牌。县市区门球比赛上,石峰区和天元区代表队分获男、女组冠军。

来自市交通事务中心的谢凌飞和市银保监局的蒋兰分获男、女组冠军。市直机关组象棋比赛上,市政法委代表队选手涂承东以7胜战绩夺冠,市司法局代表队选手袁朝晖和市工信局代表队选手龙国辉分获二三名。

在县市区组自行车赛上,天元区再次独占鳌头获得3金。

市委巡察组推动

经开区散居特困人员住房条件改善了

“老爷子,您平时一个人住吗?生活有什么困难,我们一定想办法解决。”巡察组干部主动上前,俯下身子征求意见。“困难,你们自个儿看看,除了这张床和我捡来的旧桌子,还有啥……”周明仲说完便倒头躺在床上。

巡察组干部环视一周,发现屋里没有几件像样的家具,也没有厕所,连自来水也没通。此外,还有一个“空窗户”。“请您相信,我们不会对老百姓的困难坐视不理。”巡察组干部承诺。

走访结束后,市委第三巡察组召集街道、社区两级相关干部,就解决周明仲家庭困难问题进行讨论分析,同时要求以点带面开展全

兴业银行落地市场首单住房租赁应收账款债权融资计划

近日,兴业银行在北京金融资产交易所成功挂牌发行某住房租赁运营平台2021年度第一期应收账款债权融资计划,发行规模8亿元,用于支持住房租赁项目的建设及运营,成为市场首单住房租赁应收账款债权融资计划。本笔融资计划发行人位于广东省,当地政府明确提出加快构建以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主

体的住房保障体系,全省在“十四五”期间计划筹集建设保障性租赁住房74.05万套/间,充分发挥市场作用引导多主体投资、多渠道供给。目前该主体已运营住房租赁项目超40个,运营面积超28万平方米,有效解决了新市民、青年人等群体的住房问题。

根据“十四五”规划,完善长租房政策,扩大保障性租赁住房供给已成

为国家战略,提出要加快探索建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,促进实现全体人民住有所居。兴业银行坚持“房住不炒”政策,持续加大保障性住房领域金融支持,发挥“商行+投行”优势,目前形成了以住房租赁为核心场景,“融资+融智”打通“G端、B端、C端”的全方位服务链条,为住房保障政府部门、住房租赁企

业及个体租户提供多元化、一体化综合金融服务方案。

“下阶段,我们将继续加大住房租赁金融探索创新,紧密围绕住房租赁生态圈,推动构建覆盖政府住房保障机构、企业运营主体以及租户的一体化金融服务生态体系,助力早日实现‘居者有其屋’。”兴业银行相关负责人表示。(通讯员 赖敏)

党史长廊

为什么是他代表中共在《联合国宪章》上签字?

今年6月26日是《联合国宪章》签署76周年。76年前,中国成为第一个在《联合国宪章》上签字的国家,这其中,有一位中国共产党人在上面签下了自己的名字。

这个人就是董必武,他是曾参加过中共一大、走过长征路的中共创始人之一。

1945年4月25日,美国旧金山,来自50个国家的代表以“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”的决心召开联合国国际组织会议。

这次会议召开之前,在中国代表团人员组成的问题上,国共两党曾有过激烈争执。蒋介石极力排斥中共参加代表团,但这一做法不仅遭到中共坚决反对,也为各民主党派和全国各界强烈反对。

最终,在国共两党都享有很高威望的董必武,代表中国共产党和解放区人民参加了中国代表团。

董必武这次到美国,是中国共产党高级领导干部第一次在美国公开亮相。而当时,国民党在国际舆论上大肆污蔑抹黑中共“危险”“好战”。

在美期间,中国代表团举行了一次大型记者招待会。会上,董必武备受瞩目,国际媒体希望通过这位亮相国际舞台的中共代表,认识真实的中国共产党。

一位美国记者想请董必武站起来,让大家看看是否真的有点“危险”。董必武通晓英语,没等翻译人员翻译,便面带微笑、落落大方地站起来向大家点头致意。记者们看见站到他面前的是一位温文尔雅、嘴巴上蓄有两捩胡须的淳淳长者,顿时,全场响起一阵热烈的掌声。

又一位记者问道:“你是否认为旧金山会议之成功有助于中国政治上的团结与和谐?”他果断答道:“有,但不是有直接影响。”

记者招待会上,不卑不亢、温文尔雅的董必武,其个人风采给国际媒体留下良好印象。

在美期间,董必武还主持出版了5000册英文版《解放区实录》,向全世界全面介绍中共的政治纲领和抗日根据地取得的伟大成就。

他也广泛会见华侨领袖和进步人士,实地走访华侨劳动群众,当地侨报以“中国的希望之光”来介绍这位中共代表的到来。

1945年6月26日,作为中国共产党的代表,董必武用毛笔在《联合国宪章》上签字。同年10月24日宪章生效,联合国正式成立。

4年之后,“希望之光”的中国共产党领导中国人民建立了新中国。

1971年,新中国恢复在联合国合法席位,标志着联合国真正成为具有普遍性和代表性的国际组织。

(据中新网)

文人轶事

黄侃骂胡适



▲《觉醒年代》里的黄侃。(网络供图)

胡适主张白话文,黄侃主张文言文,两人都在北大教书,抬头不见低头见。一次,黄侃见着胡适:“你提倡白话文,不是真心实意!”胡适猝不及防:“为何?”黄侃窃喜:“你要是真心实意提倡白话文,就不应该叫‘胡适之’。”胡适:“那叫什么?”黄侃:“应该叫‘到哪里去!’”说完了,黄侃仰着头打了三个哈哈,然后扬长而去,剩胡适在风中凌乱。

黄侃在课堂上讲文言文的高明,讲着讲着,就想起了胡适,说:“如果胡适的太太死了,他的家人打电话报得这么说:你的太太死了!赶快回来啊!总共十一个字,要是

品鉴 陶塑《五禽戏》

刘炳多年来对石湾传统陶艺进行钻研学习,同时吸收不同的艺术营养,逐步形成自己的艺术特色。五禽戏是一种中国传统养生的功法,即通过模仿虎、鹿、熊、猿、鸟(鹤)五种动物的动作,以达到呼吸运动与肢体运动相结合的一种保健强身的气功功法。是中国古代医家华佗在前人的基础上创造的,故又称“华佗五禽戏”。陶塑《五禽戏》,以华佗为原型分别模仿虎戏、鹿戏、熊戏、猿戏和鸟戏。“虎戏”,目光炯炯,摇头摆尾,扑按,表现出威猛神态。“鹿戏”,如鹿样心静体松、姿态舒展,表现其探身、仰脖、奔跑,回首之神态。“熊戏”,如熊样浑厚沉稳,表现出撼运,以步



行时之神态,笨重中寓轻灵。“猿戏”,仿其猿步势,表现其敏捷好动。“鸟戏”,仿其昂然挺拔、悠然自

得,表现出亮翅、轻翔之神态。造型生动传神,风姿秀逸。(本报综合)

说文解字

父

“父”出现最早,甲骨文已有“父”字。何为“父”?古人对“父”字有几种解释。

《仪礼·丧服》云:“《传》曰:‘父,至尊也。’”释“父”为“至尊”,即家中至高无上的人。

《释名》云:“父,甫也。甫,始也,始生己也。”释“父”为生己之人。

《说文解字》云:“父,矩也。家长率教者。从又举杖。”意思是,父,是规矩的代表,是一家之长,是带领、教育子女的人。字形采用“又”作偏旁,像一手举杖教训子女的样子。

在商周时期,“父”就已用来称谓父辈,并已进入民间口语。《诗经》中,“父”字共出现52次,其中代表“父亲”的就有36次。如《诗经·小雅·蓼莪》:“父兮生我,母兮鞠我。”

在先秦及两汉,人们常称呼父亲为“父”“公”“翁”。至于“父”与“亲”组成复合词,是魏晋以后才出现,但出现后很长时间都没什么人使用。直至今,“父”和“父亲”主要用于书面语和背称,而称用法甚少,只在皖西南、鄂东南、苏、闽等有个别地方称父亲为“父”“阿父”“老父”。(本报综合)

民俗风物

蚕神信仰

蚕神信仰是中国蚕民对于司蚕之神或蚕祖的信奉。蚕神为男耕女织的自然经济的产物,系多神信仰中的一种。

蚕神说法很多,有谓黄帝妻嫫祖者,即西陵氏,以其始蚕,故奉为先蚕。有谓伏羲化蚕为丝,因以为祀。《三才图会》又云:“蚕神,天驷也。天文:辰为龙,蚕辰生,又与马同气,谓天驷即蚕神也。”

淮南王《蚕经》云:“黄帝元妃西陵氏始蚕,至汉祀宛窠妇人,寓氏公主。蜀有蚕女马头娘,此历代所祭不同。”民间信仰之蚕神,宋以后,多以马头娘为主。

祀蚕蚕神,《后汉书·礼仪志》已有记载:“是月(永平二年三月),皇后帅公卿诸侯夫人蚕。祠先蚕,礼以少牢。”后历代均建蚕宫进行祭祀。《隋书·礼仪志》载:“《周礼》王后蚕于北郊,而汉法皇后蚕于东郊。后齐为蚕坊于京城北之西,去皇宫十八里外,方千步。蚕官方九十步。有绿檐幡、襜衣、黄履,以供蚕母。”

《宋史·礼志》引《开宝通礼》曰:“季春吉巳,享先蚕于公桑,设先蚕神生于坛上北方,南向。”民间有蚕神神马,为马头娘形象,称马明王,并有“蚕花茂盛”等字,供于蚕房。(本报综合)